

# ПРОГНОЗИРОВАНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ТРАНСФОРМАЦИИ ДЕНЕЖНЫХ ПОТОКОВ В ПРОЦЕССЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

*А.П. Вожжов, канд. экон. наук,  
Севастопольский национальный технический университет*

Трансформационная функция банков является одной из главных банковских функций. Суть трансформации состоит в изменении качественных характеристик денежных потоков в процессе банковской деятельности и находит свое выражение в изменении рисков, сроков, объемов и пространственном перераспределении аккумулируемых банками средств в формируемые ими ресурсы, отвечающие требованиям к их размещению в доходные активы.

Формирование банковских ресурсов происходит непосредственно в процессе трансформации – в результате “короткие”, нестабильные и незначительные по величинам аккумулируемые средства превращаются в стабильные, “длинные” и значительные по величинам банковские ресурсы. Изменение качественных характеристик при этом обеспечивается тремя методами: методом последовательных замещений, методом самостабилизации депозитов до востребования посредством “банковского эффекта” и методом частичного блокирования мерцающих пассивов краткосрочными заимствованиями на межбанковском рынке.

Сформированные банками ресурсы направляются на финансирование деятельности клиентов посредством кредитования или инвестирования. Это приводит к последующей трансформации размещаемых банками денежных средств в процессе их использования как субъектами хозяйственной деятельности, так и физическими лицами в результате эффекта кредитно-инвестиционного мультипликатора. Процесс приобретает характер “волнообразного” распространения по смежным отраслям, в результате чего структура денежной массы изменяется по сравнению с исходным состоянием.

Данные изменения приводят как к увеличению агрегата  $M0$ , так и других денежных агрегатов, и вследствие этого изменяются объемы и структура аккумулируемых банками средств. Такое проявление трансформации денежных потоков оказывает влияние на процессы инфляции и девальвации, а также на изменение инвестиционных возможностей банков. Предлагаемое исследование процессов трансформации денежных потоков при формировании банковских ресурсов и их последующего использования с учетом инвестиционного мультипликатора позволяет прогнозировать динамику денежной массы в ее структуре на макроуровне в процессе экономического роста.

При исследовании данных процессов следует учитывать также влияние денежно-кредитного мультипликатора как процесс создания новых банковских

депозитов в безналичной форме при кредитовании банками клиентов на основе дополнительных ресурсов, поступающих в банки извне. Данные средства могут поступать либо в виде кредитов НБУ, либо в виде прямых внешних заимствований. НБУ, в свою очередь, может аккумулировать средства как в виде обязательных резервов, депозитов, размещением ценных бумаг, в виде внешних заимствований, так и увеличивать денежную массу посредством кредитной эмиссии (например, для покупки валютной выручки). Данные процессы присущи банковской практике и ставится задача исследования последующих результатов увеличения денежной массы как за счет поступлений извне, так и вследствие аккумуляции дополнительных денежных средств банками в пределах государства (например, в результате резкого увеличения вкладов населения) на последующее изменение структуры денежной массы. Изучение закономерностей данных процессов и возможность прогнозирования результатов принимаемых решений в свою очередь предоставляют возможность эффективного управления кредитно-денежным обращением в ходе реализации инвестиционно-инновационной модели экономического роста.

Вожжов, А.П. Прогнозирование результатов трансформации денежных потоков в процессе экономического роста [Текст] / А.П. Вожжов // Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України: збірник тез доповідей VII Всеукраїнської науково-практичної конференції (25-26 листопада 2004 р., м. Суми). - Суми: УАБС НБУ, 2004. - С. 59-61.